

金融風暴波及亞洲留學生

對南韓、印尼及馬來西亞的留學生影響較大 有些人被迫暫時放棄學業

「記者楊寧茵專題報導」對於來自韓國的金恩漢(化名)來說，這一年的變化實在超過她的想像，眼見就要到手的學位，卻因為亞洲的金融風暴而不得不暫時放棄。韓國大跌，遠在漢江的家人再也供不起她在美國的學費及生活費，金恩漢只好忍痛放棄，剩一年就可以完成的學業，先回韓國賺夠了錢再說。

原本在聖塔芭芭拉 Frank Calhoun 主修攝影的她，打算回去以後多兼幾個差，希望一年之後就可以回來拿到學位。從去年開始席捲亞洲的這股金融風暴，的確讓很多來自亞洲的留學生頓失經濟依靠，不是被迫放棄學業回家鄉，就是想盡辦法賺錢，甚至打黑工來勉強維持生活。

聖荷西州立大學外籍學生顧問路易·巴羅西(Louis Barozzi)說，移民局有一項特別發給學生的短期工作簽證，主要就是針對上述的這種情形：因為不可預知的非自願性意外，失去經濟依靠，使得學生必須到校外打工賺錢來維持生活的情況。

「以往我們每個學期大概都會接到兩三個這樣的案例，今年則才一開學，就接到了十幾個類似這樣的申請。」基本上申請這種短期工作簽證，必須提出有說服力的文件證明該學生的確是因為發生了意外情況，導致經濟困難，而不得不到校外工作。

幣值大跌，經濟不穩，也使得東南亞國家的治安格外令人關切。路易說他們接到比較特別的案例，是來自東南亞國家的華僑學生提到，他們擔心這股金融風暴會引起排華的風潮。由於許多東南亞國家都有為數不少且事業有成的華商，每次一有類似這樣的情況，就會引起當地人對現況的不滿，並把問題歸咎給外來的華人，屆時樹大招風的華商都會成為箭靶，成為當地人攻擊的目標，所以「他們很擔心家人的安危。」

他說，這波金融風暴，對於來自南韓、印尼和馬來西亞等國的留學生影響較大，來自台灣、香港和中國大陸的學生則「似乎情況較好。因為貨幣貶值的情況沒有其他國家那麼嚴重。」

不過，事實上，未必如此。來自台灣，目前就讀聖荷西州大的林以心(化名)就是一個例外。她父親經營的事務所客戶都集中在東南亞，去年一年，她父親損失了九成以上的生意，整個家中的經濟狀況也因此為之崩潰，當然更沒有辦法再繼續供她唸書。林以心目前是先靠在美親友的幫忙而勉強度過難關。「我現在暫時搬到親戚家，省些房租；另外還少修一些學分，盡量省下一點學費；我也開始每天工作，幫別人當保母、帶小孩，看能不能多少賺點錢。學校老師已經答應要幫我申請一個研究助理的缺，希望能申請到，因為我目前真的很需要。」

林以心還說，她也向移民局提出了短期工作證的申請，但是至少要四個月的時間工作證才會下來，實在是有些緩不濟急！

路易還建議，有需要的學生也可以向學校的財務單位(Student Financial Aids Office)聯繫，一來看看是不是能以分期付款的方式來繳交學費；二來也可以順便問問看有沒有適當的獎助金可以申請。